

二季度国外智库多边机构观点综述

全球

IMF 发布最新《财政监测报告》

4月16日，国际货币基金组织（IMF）发布最新《财政监测报告》指出，全球财政风险仍不断加剧：发达经济体面临低增长、低通胀和高负债的三重挑战；新兴和发展中经济体增速放缓，金融冲击和汇率波动推高了成本；石油和大宗商品出口国遭受了收入减少的冲击。报告建议，应在加强财政框架、改革能源补贴及运用财政政策稳定产出三方面采取行动。

IMF 发布最新《世界经济展望》

4月16日，IMF发布最新《世界经济展望》称，全球增长率预测基本与2014年持平，2015年和2016年分别为3.5%和3.8%。全球主要经济体增长前景不均，预计2015年发达经济体增长率将高于2014年，但新兴和发展中经济体增长率将会下降。

IMF 发布最新《全球金融稳定报告》

4月17日，IMF发布最新《全球金融稳定报告》称，自2014年10月，全球金融稳定风险不断加剧且愈加难以评估和解决，已经转移至金融体系的其他部门。各国经济增长和货币政策间的差异加剧了全球金融市场的压力，导致过去6个月汇率和利率急剧波动。此外，金融风险不断蔓延，从银行转移到影子银行，从偿付风险转化为市场流动性风险，从影响发达经济体转至影响新兴经济体。

经合组织：一季度GDP环比增速放缓至0.3%

5月26日，经合组织发布最新GDP数据显示，经合组织国家2015年一季度实际GDP增速放缓至

0.3%，低于2014年四季度的0.5%。

世行：欧洲经济复苏加快但风险犹存

5月28日，世界银行发布《欧盟定期经济报告》显示，欧洲经济增长将继续改善，预计增长率将由2013年的0%和2014年的1.3%增至2015年的1.8%和2016年的2%。

经合组织：一季度国际贸易大幅放缓

5月28日，经合组织发布最新数据显示，在美元升值和油价下跌的背景下，七国集团（G7）及金砖六国（BRICS）2015年一季度以美元计价的商品贸易总额均大幅下降，出口额和进口额分别较2014年四季度下降7.1%和9.5%。

经合组织：增加投资是改善全球经济的关键

6月3日，经合组织发布最新《经济展望》报告称，随着主要经济体间的经济活动往来趋于平衡且整体外部失衡明显低于2007年前夕，预计全球经济增长将在2016年底逐渐恢复至危机前的水平。

经合组织：全面执行TFA有利于降低全球贸易成本

6月4日，经合组织发布2015年度贸易便利化指标（TFIs）称，执行WTO贸易便利化协议（TFA）可以将全球贸易成本降低12.5%—17.5%，发展中国家将获益最多。完全执行TFA的国家比仅执行TFA最低要求国家的贸易成本降幅高1.4%—3.9%。贸易成本的最大降幅可能出现在低收入国家和收入偏低的中等收入国家。

经合组织：主要经济体均现增长势头

6月8日，经合组织发布最新综合领先指标（CLIs）显示，全球主要经济体均现增长势头。数

据显示,欧元区增长势头强劲,法国和意大利增长势头尤其突出;加拿大和美国增长势头放缓;英国、德国和日本增长势头稳定;俄罗斯增长势头现暂时性积极变化;印度和继续维持稳定增长趋势;中国增长趋势进一步放缓;巴西继续失去增长势头。

经合组织:一季度G20国家GDP环比增速略放缓至0.7%

6月11日,经合组织发布最新数据显示,2015年一季度二十国集团(G20)国家GDP增速放缓至0.7%,略低于2014年四季度的0.8%。

联合国:2014年全球外国直接投资下降16%

6月24日,联合国贸易和发展会议组织发布最新《2014年世界投资报告》称,2014年全球外国直接投资下降了16%,达到约1.23万亿美元,但流入东亚和东南亚的外国直接投资总量增长了10%,达到3810亿美元的历史高位,其中,中国已成为最大的外国直接投资接受国。

经合组织:低利率对养老基金及保险公司的偿付能力造成威胁

6月24日,经合组织发布最新《商业和金融展望》报告指出,养老基金和保险公司必须达到相当的收益才能兑现其对政府和保险出资人的承诺,而当前的低利率环境对其长期财务状况造成了巨大风险,甚至可能导致破产。

美洲

美智库:巴西经济自救刻不容缓

4月4日,美智库彼得森国际经济研究所发表文章指出,巴西当局过时的意识形态以及狂妄自大造成了巴西如今的经济困境,巴西需采取稳定计划以实现自救,但计划的实施面临挑战。

美智库:TPP谈判成功对美国至关重要

4月13日,美国外交关系协会刊文称,跨太平洋伙伴关系协定(TPP)谈判的成败对美国而言至关重要。良好的贸易和投资协定会使美国在地缘政治上受益,而谈判失败则会引发更严重的负面影响。TPP的地缘政治优势十分明晰,它可以帮助美国的亚洲盟友(尤其是日本)实施改革从而提振经济,使其成为更有话语权的边缘政治伙伴。

美智库:经济周期和低生产率导致拉美经济放缓

4月20日,美智库彼得森国际经济研究所称,2015年拉丁美洲经济前景黯淡。该地区最大的7个经济体中,阿根廷、巴西、委内瑞拉、智利、哥伦比亚和墨西哥预计都将出现萎缩,秘鲁经济增长率预计为3%。经济放缓不仅是外部因素所致,更与经济周期和低生产率密不可分。该地区的主要问题并非需求不足,而是生产率增长过低,需努力提高生产率。同时,还应通过强化制度、减少不平等措施使经济恢复可持续的高增长。

经合组织:拉美及加勒比地区8000万人口面临养老风险

4月20日,经合组织、美洲开发银行和世行联合发布《拉丁美洲及加勒比地区养老金一瞥》报告指出,拉美及加勒比地区的人口老龄化将导致养老金支出不断增加,不缴纳养老金的非正式部门员工人数较多也加大了养老金不足的风险。缩小养老金覆盖缺口的最有效措施是增加非缴费型养老金的额度,将有助于减少贫困和改善不公平,但将对国家财政带来挑战。

美智库:加拿大欲加入太平洋联盟

6月5日,美智库彼得森国际经济研究所发表文章称,加拿大欲加入美洲的太平洋联盟,双方已就此展开对话。

欧洲

英智库:英国房价预期修正向好

4月13日,英智库经济与商业研究中心发布最新房价预测显示,英国平均房价将在2015年上涨1.5%,这是对1月“下跌0.6%”房价预期做出的修正。

欧智库:欧洲财政整顿的社会影响

4月19日,欧智库布鲁盖尔研究所发文总结了欧洲财政整顿给社会造成的影响,主要包括:第一,欧洲主要面临着贫穷、失业及南北部两极分化的挑战;第二,财政整顿加重了社会的艰难状况;第三,公共银行援助成本仍然过高,再加上为了创造就业机会而进行的税收结构变化,直接导致整体税负加重;第四,老年和青年人之间的代沟越来越深。

欧智库：德国储蓄回报过低与欧央行无关

5月7日，欧洲智库布鲁盖尔研究所发文称，通胀率下降和实际回报率下降是造成德国利率在过去30年大幅下降的两个因素，但对储户而言最重要的是实际利率。长期增长潜力预期下降是实际利率偏低的主要原因之一，这种停滞源于人口发展、资本存量增加和改革匮乏。此外，欧元区的经济前景仍不容乐观也是储蓄回报率较低的原因之一。

IMF：葡萄牙经常账户余额数十年来首次盈余

5月8日，IMF发布2015年度葡萄牙第四条磋商成果表示，葡萄牙的流动性失衡随着主权债务危机爆发得以大幅修正，就业增加，产出扩大，且经常账户余额出现数十年来首次盈余。

美智库：德国商业环境优势恐难持续

5月13日，美智库彼得森国际经济研究所撰文对德国商业环境发表评论称，尽管德国长期以商业友好的投资环境而闻名，但世行最新数据表明，德国的商业环境改善已经停滞甚至恶化，在某些方面甚至低于欧元区平均水平。

亚洲**美智库：强化金融部门，促进亚洲增长**

4月1日，美智库彼得森国际经济研究所发表题为《强化金融部门，促进亚洲增长》的月度工作报告指出，亚洲发展中经济体增长势头强劲，给相对落后的金融体系带来压力。尽管金融部门低效，亚洲发展中经济体仍在快速增长。若金融体系更加优化、高效，亚洲经济增速也许更高，或者能在较低的储蓄与投资下实现同等的经济增长。

经合组织：安倍“第三支箭”对振兴日本经济至关重要

4月15日，经合组织发布《日本经济调查》报告称，日本经济将恢复增长，预计2015年和2016年GDP将分别增长1%和1.4%。报告强调了“安倍经济学”在经济复苏和抵制通货紧缩方面的影响力，指出日本仍需基础结构改革以刺激经济复苏、保障财政的长期可持续性并缩小与经合组织领先国家的生活水平差距。因此，安倍“第三支箭”对振兴日本经济至关重要。

IMF：泰国经济大幅收缩

5月7日，IMF发布2015年度泰国第四条磋商成果报告指出，2014年初受政治动荡影响，泰国国内需求受挫，经济大幅收缩。

亚太经合组织：包容性对刺激消费和经济增长至关重要

5月22日，亚太经合组织发布最新《政策支持小组经济趋势报告》指出，亚太地区的经济增长将取决于消费支出力度，而包容性增长和结构性改革对促进内需至关重要。

亚太经合组织：适当的税收政策有益于刺激旅游业和经济增长

5月28日，亚太经合组织表示，调整旅游业税收政策将对观光客数量、当地就业和收入产生影响。

经合组织：新西兰需进一步实施改革以维持经济快速增长和高水平社会福祉

6月10日，经合组织发布最新《新西兰经济调查》报告称，新西兰经济近年来表现良好，但从长远来看，住房和城市基础设施遭遇瓶颈、居民生活水平参差不齐和环境压力上升都为其维持经济强劲增长和高水平社会福祉带来挑战。

亚行：新兴东亚债券市场风险加剧

6月23日，亚洲开发银行发布最新《亚洲债券监测》指出，由于全球对未解决的希腊债务危机及可能上调的美国利率担忧日益加剧，新兴东亚债券市场出现动荡。

非洲经合组织：释放非洲经济潜力，实现区域包容性增长

5月25日，非洲开发银行、经合组织和联合国开发计划署等机构共同发布《2015年非洲经济展望》报告称，非洲人口将在2050年翻三番，地区经济现代化是增强非洲竞争力、提高人民生活水平的关键。尽管全球金融危机尚未消散，非洲经济增长仍将超过大部分地区，2015年和2016年或将分别增长4.5%和5%，接近亚洲经济增长水平。☐

(财政部亚太中心授权刊登)

责任编辑 黄悦